

黨代會簡史

從一大到二十大

羅平漢 主編

目 錄

第 一 章

黨的一大：開天闢地的大事變 001

第 二 章

黨的二次：制定反帝反封建的民主革命綱領 011

第 三 章

黨的三大：推動實現第一次國共合作 023

第 四 章

黨的四大：提出無產階級領導權問題 035

第 五 章

黨的五大：大革命生死關頭成立中央監察委員會 045

第 六 章

黨的六大：唯一一次在國外召開的全國代表大會 057

第七章

黨的七大：將毛澤東思想確立為全黨的指導思想…………… 069

第八章

黨的八大：提出我國社會主義建設長期戰略目標…………… 081

第九章

黨的九大：錯誤理論和實踐合法化…………… 093

第十章

黨的十大：延續「左」傾錯誤…………… 103

第十一章

黨的十一大：未能完成歷史使命…………… 109

第十二章

黨的十二大：開創現代化建設新局面…………… 117

第十三章

黨的十三大：系統闡述初級階段理論…………… 127

第十四章

黨的十四大：確立市場經濟體制改革目標…………… 139

第十五章

黨的十五大：高舉鄧小平理論偉大旗幟…………… 149

第十六章

黨的十六大：提出全面建設小康社會奮鬥目標…………… 159

第十七章

黨的十七大：貫徹落實科學發展觀…………… 169

第十八章

黨的十八大：開啟中國特色社會主義新時代…………… 181

第十九章

黨的十九大：決勝全面建成小康社會…………… 197

第二十章

黨的二十大：全面建設社會主義現代化國家…………… 217

第 一 章

黨的一大： 開天闢地的大事變

中國共產黨的創建，是中華民族發展史上開天闢地的大事變，具有偉大而深遠的意義。近代以來中國人民反帝反封建的鬥爭之所以屢遭失敗和挫折，最重要的原因就是沒有先進的堅強的政黨作為聚集力量的領導核心，中國共產黨的誕生，從根本上改變了這種局面。

(一)

中國是一個具有五千多年悠久歷史的國家，我們的祖先曾經創造了光輝燦爛的古代文明，但到了近代中國卻落後了。從古代中國進入近代中國的標誌，是 1840 年 6 月英國殖民者發動的第一次鴉片戰爭。隨後，西方列強不斷對中國發動侵略戰爭，強迫腐敗的清政府簽訂了一個接一個的不平等條約，中國從此一步一步地成為半殖民地半封建社會。

中國人民是自強不息的人民，自從鴉片戰爭以後就一直渴望實現民族的偉大復興，也一直沒有停止過反帝反封建的鬥爭，始終在努力尋找國家與民族的出路，探索救國救民的良方。這其中，有農民階級的太平天國運動和義和團運動，有資產階級改良派發動的戊戌維新和資產階級革命派領導的辛亥革命。但是，由於中國農民階級和民族資產階級自身的局限，也由於沒有科學的理論作指導，這些抗爭和奮鬥都相繼失敗了。1911 年的辛亥革命後，國名雖然由大清改稱中華民國，但它不是人民的國家，在北洋軍閥的統治之下中國陷入了四分五裂的狀態，國家還是那樣的孱弱，社會依舊是那樣

的落後，人民依然是那樣的貧窮。

殘酷的現實促使了中國先進分子的覺醒。1915年9月，陳獨秀在上海創辦《青年雜誌》（後改名為《新青年》），新文化運動由此發端。新文化運動高舉民主與科學的大旗，反對專制和迷信；提倡個性解放，反對封建禮教；提倡新文學，反對舊文學，實行文學革命。新文化運動開闊了人們的視野，解放了人們的思想，成為一場思想解放運動，為馬克思主義在中國的廣泛傳播奠定了思想基礎。

《新青年》創刊兩年後，列寧領導的俄國十月革命取得勝利，開闢了人類社會新的發展道路。消息傳來，正在黑暗中苦苦探求國家前途命運的中國先進分子，看到了新的希望，找到了一條解決中國問題的出路。他們從十月革命成功的經驗中發現，俄國十月革命之所以勝利，是因為俄國的工農大眾集合在馬克思主義的旗幟下，是因為俄國有一個以馬克思主義理論武裝起來的無產階級政黨，沒有馬克思主義就沒有十月革命的勝利。於是，他們開始如飢似渴地學習和研究馬克思主義，不遺餘力地推介與宣傳馬克思主義，決心以俄為師，走俄國十月革命的道路，組建中國的無產階級政黨。

馬克思主義之所以能夠在古老的中國落地生根，並且綻放出燦爛之花，結出豐碩之果，除了它本身的科學性之外，還因為它主張的社會主義、共產主義，十分契合中國人從老子、孔子到孫中山一直所期盼的「大同社會」理想。就這樣，這些中國的先進分子率先接受了馬克思主義，中國出現了一批贊成十月革命道路、具有初步共產主義思想的知識分子。

中國的無產階級最早產生於19世紀中葉的外國在華企業，隨

後又出現在洋務運動的官辦企業和隨之興起的民族資本企業中，到 1914 年的時候，已經達到 100 萬人以上。1914 年至 1918 年的第一次世界大戰期間，西方列強忙於在歐洲戰場廝殺，暫時放鬆了對中國的經濟侵略，為中國民族工商業發展提供了機會，中國的工人階級也由此有了進一步的壯大。到 1919 年五四運動前夕，中國的產業工人已有 200 萬人，這就為馬克思主義在中國的廣泛傳播和無產階級政黨的誕生，提供了深厚的階級基礎。

（二）

1919 年 1 月起，第一次世界大戰取勝的協約國在巴黎召開「和平會議」，中國作為戰勝國之一也派代表參加了巴黎和會。然而，會議卻被美、英、法、日、意等國所操縱，中國代表提出的合理要求不但遭到拒絕，而且會議竟然規定德國在中國山東獲得的一切特權轉交給日本。巴黎和會上中國外交的失敗，使中國人民積蓄已久的反帝愛國情緒如火山般爆發出來。1919 年 5 月 4 日，北京學生 3000 餘人齊集天安門示威，要求「外爭主權，內懲國賊」，以學生鬥爭為先導的五四愛國運動由此爆發。運動很快發展到全國的各階層，從 6 月 5 日開始，上海工人自發舉行聲援學生的罷工，幾日之間罷工人數達到了六七萬人。隨後，北京、唐山、漢口、南京、長沙等地工人也相繼舉行罷工，運動的主力由學生轉變為工人，這也標誌着工人階級從此登上了中國的政治舞台。五四運動在近代中國歷史上具有劃時代的意義，它與以往的農民革命和資產階級革命的

不同之處，就在於它以徹底的不妥協的姿態反對帝國主義和封建主義，啟發了人民的覺悟，標誌着中華民族的覺醒，成為中國新民主主義革命的偉大開端。

五四運動後，一批具有初步共產主義思想的革命知識分子，認識到工人階級的偉大力量，他們脫下了長衫，深入到工人群眾中去宣傳馬克思主義。在這個過程中，他們的思想感情逐漸站到工人階級立場上來，實現了知識分子的無產階級化，與此同時，一批工人在接受馬克思主義的宣傳教育中提高了階級覺悟，這就實現了馬克思主義與工人運動的有機結合。在此基礎上，中國的馬克思主義者認識到建立無產階級政黨的重要性，開始了中國共產黨早期組織的組建工作。

1920年8月，第一個共產黨早期組織在上海成立，主要成員有陳獨秀、李達、俞秀松、李漢俊等，隨後還擬定了《中國共產黨宣言》。同年10月，李大釗、鄧中夏、張國燾等在北京成立了「共產黨小組」。隨後，董必武、陳潭秋、包惠僧等在武漢，毛澤東、何叔衡等在長沙，王盡美、鄧恩銘等在濟南，譚平山、譚植棠、陳公博等在廣州，以及日本、法國的留學生和華僑中，也相繼成立了共產黨早期組織。在這些共產黨早期組織中，由於陳獨秀在新文化運動中的巨大威望和上海作為中國最大城市的便利條件，上海共產黨早期組織起到了聯絡中心的作用。

各地共產黨早期組織成立後，積極開展工人運動，領導建立社會主義青年團，大力開展馬克思主義的研究與宣傳，批判各種反馬克思主義的思想，進一步擴大了馬克思主義在中國的影響。

當時，列寧領導的共產國際對中國革命十分關注。1921年6月初，共產國際代表馬林和共產國際遠東書記處代表尼科爾斯基先後來到上海，與上海共產黨早期組織建立了聯繫，雙方一致認為應儘快召開黨的全國代表大會，正式成立中國共產黨。隨後，上海共產黨早期組織給全國各地和旅日的共產黨早期組織寫信，請其派代表來上海參加黨的成立大會。

（三）

1921年7月23日，各地共產黨早期組織的代表共13人聚集上海，代表全國50多名黨員在這裏舉行中國共產黨第一次全國代表大會。他們分別是上海的李達、李漢俊，北京的張國燾、劉仁靜，長沙的毛澤東、何叔衡，武漢的董必武、陳潭秋，濟南的王盡美、鄧恩銘，廣州的陳公博，旅日的周佛海，以及由陳獨秀指定的代表包惠僧。共產國際代表馬林和共產國際遠東書記處代表尼科爾斯基列席了會議。陳獨秀和李大釗是中國共產黨的重要創始人。當時，陳獨秀在廣州任廣東政府教育委員會的委員長，正在籌款辦學。李大釗除任北京大學圖書館主任、教授外，還兼任北京國立大專院校教職員代表聯席會議主席。兩人都因事務繁忙，未出席會議。

各地的代表大多是教師或學生，收入有限，負責會議籌備工作的李達便由其夫人王會悟出面，以接待北京大學師生暑假旅行團的名義，租了法租界的博文女校作為外地代表的住所。大會正式召開之前，各地代表曾在博文女校舉行了一次簡短的預備會議，相互交

換意見，確定大會馬上召開。

一大的會址是上海法租界望志路 106 號（今興業路 76 號），這是一棟兩層的樓房，為李漢俊之兄李書城所有。會場的陳設十分簡單，一張長方形的餐桌旁放着十幾把椅子，代表們圍坐在四周。會議原定由陳獨秀主持，因陳獨秀未能到會，臨時改由張國燾主持。毛澤東和周佛海擔任記錄。

會議由馬林首先致辭。致辭的大意是：中國共產黨的正式成立，具有重大的世界意義，共產國際增添了一個東方支部，蘇俄布爾什維克增添了一個東方戰友，希望中國同志努力工作，接受共產國際指導，為全世界無產者聯合起來作出自己的貢獻。隨後，尼科爾斯基也發表了講話。他首先對中國共產黨的成立表示祝賀，然後介紹了赤色職工國際和共產國際遠東處的情況，並建議將大會的進程及時報告遠東處。

接着，代表們商討了會議的任務和議題，一致確定先由各地代表報告本地工作，再討論並通過黨的綱領和今後工作計劃，最後選舉中央領導機構。

7 月 24 日，大會舉行第二次會議，主要是由代表們彙報本地區黨、團組織成立的經過，開展的主要活動，工作的方法和經驗。由於各地黨的早期組織成立的時間不長，黨員人數不多，開展的活動也有限，所以報告都不長。這天的會議馬林和尼科爾斯基都沒有出席。

7 月 25 日、26 日，大會休會兩天，由董必武、張國燾、李達組成一個起草委員會，起草《中國共產黨第一個綱領》《中國共產黨

第一個決議》等文件的初稿，供與會代表討論。

7月27、28、29三日，大會繼續開會，對黨的綱領和決議進行討論。與會代表對黨綱和決議進行了認真的討論。

(四)

7月30日晚，大會繼續舉行第六次會議，馬林和尼科爾斯基也出席了，只有周佛海因病未能參加會議。按照預定的程序，會上先由共產國際代表講話，對創建中國共產黨的一系列問題發表意見和提出建議，然後再通過《中國共產黨第一個綱領》《中國共產黨第一個決議》。

晚上8點多，代表們陸續到齊了。正要宣佈開會的時候，會場突然闖入一個陌生人，他看了一下參加會議的人員後，說了聲「對不起，我走錯了」就離開了。具有豐富秘密工作經驗的馬林，警覺地說這人一定是密探，建議立即停會。大部分代表隨即離開了會場。十幾分鐘後，法租界的巡捕包圍和搜查會場。搜了一個鐘頭，沒有找到甚麼可疑之物，一千人悻悻地走了。

代表們意識到會議已引起了租界當局的注意，不宜再在上海繼續開會了。當李達、張國燾等人商量另找會址時，王會悟提出，如果上海找不到合適的地點，可到嘉興去，利用遊覽南湖的名義繼續開會。於是，代表們決定大會改去嘉興繼續舉行。

當天晚上，李達就讓王會悟到上海北站了解到嘉興的火車班次。第二天一早，代表們分兩批出發，到嘉興已是上午8點多。大

家先在張家弄的鴛鴦旅館落腳，並叫旅館賬房幫忙雇船。共產國際的代表沒有去嘉興，廣州代表陳公博也沒有去，所以南湖上的會議只有 12 人參加。但有關當事人對此次會議的記憶有差異，所以學術界對在嘉興開會的時間還存在不同的說法，有 7 月 31 日、8 月 1 日、8 月 3 日、8 月 5 日之說。最後一天的會議是在嘉興南湖召開這一點是沒有疑義的。

代表們到嘉興後，原本打算租一艘大船，但旅館賬房說，要雇大船須提前一天預訂，當時只有中號船了。於是，王會悟便雇了一艘中號船，船費 4 元 5 角，中午飯一桌 3 元，加上小費總共 8 元。代表們上船開會時，已是 11 點多了。午飯之前，會議主要是討論黨綱和決議，因為這兩個問題在前幾次全體會議上已經進行了比較細緻的討論，因此所花時間不多。大會一致通過了《中國共產黨第一個綱領》和《中國共產黨第一個決議》。午飯後，會議討論大會的宣言和黨今後的工作部署問題。這個宣言總共千餘字，大體上是按照《共產黨宣言》寫的，最後一句是「工人們失掉的是鎖鏈，得到的是全世界」。會議對宣言沒有作出結論，決定將其交給即將成立的中央局處理。會議還比較具體地研究和安排了以工人運動為中心的各項實際工作。

下午 5 點左右，天氣轉晴，湖面上一艘汽艇向代表們乘坐的遊船急馳而來。大家因有上海的經歷而提高了警惕，立即藏起文件，在桌上擺出麻將牌，裝扮成遊客。後來得知這是當地士紳的私人遊艇，大家才鬆了一口氣，會議仍繼續進行。

紅日西沉的時候，會議進行最後一項議程，選舉黨的中央機

構。會議考慮到黨員人數少和地方黨組織尚不健全的情況，決定暫不成立中央執行委員會，只設中央局作為中央的臨時領導機構。選舉陳獨秀、張國燾、李達組成中央局。由於陳獨秀在新文化運動中的巨大影響和在黨的創立過程中的重要作用，被代表們一致推舉為中央局書記。同時推選李達負責宣傳工作，張國燾負責組織工作。會議在齊呼「第三國際萬歲」「共產黨萬歲」的口號聲中閉幕。

黨的一大的中心任務是討論正式組黨的問題。會議確定以「中國共產黨」作為黨名。黨的綱領是：(一)革命軍隊必須與無產階級一起推翻資本家階級的政權，必須支援工人階級，直到社會的階級區分消除為止；(二)承認無產階級專政，直到階級鬥爭結束，即直到消滅社會的階級區分；(三)消滅資本家私有制，沒收機器、土地、廠房和半成品等生產資料，歸社會公有；(四)聯合第三國際。這些表明，中國共產黨一經成立，就在自己的旗幟上寫明奮鬥目標——實現社會主義和共產主義。中國共產黨人從此確立了為中國人民謀幸福、為中華民族謀復興的初心與使命。中國共產黨的先驅們創建了中國共產黨，形成了堅持真理、堅守理想，踐行初心、擔當使命，不怕犧牲、英勇鬥爭，對黨忠誠、不負人民的偉大建黨精神，這是中國共產黨的精神之源。

黨的第一次全國代表大會的召開，宣告了中國共產黨的正式成立。從此，中國有了以馬克思主義為行動指南的統一的和唯一的無產階級政黨；長期在黑暗中探索的中國人民，由此有了閃亮的指路明燈，在謀求民族獨立、人民解放和國家富強、人民幸福的鬥爭中有了自己的主心骨，在中國共產黨的領導下開始了波瀾壯闊的革命鬥爭。

第二章

黨的二次： 制定反帝反封建的民主革命綱領

1922年7月在上海召開的黨的二次，第一次提出了明確的反帝反封建的民主革命綱領，並使這個綱領很快傳播開來，「打倒軍閥、打倒列強」成為廣大群眾的共同呼聲；大會通過的《中國共產黨章程》，是黨成立後的第一部黨章，對加強黨的自身建設具有重要意義。

(一)

1921年7月，黨的一大召開，標誌着一個統一的中國共產黨的正式成立。黨成立後，就立即投身到火熱的革命活動中，尤其是在領導工人運動方面做了大量的工作。1921年8月，黨在上海成立了公開領導工人運動的總機關——中國勞動組合書記部，創辦了機關刊物《勞動週刊》。接着，又在北京、武漢、長沙、廣州等地建立了分部。

1922年5月，中國勞動組合書記部在廣州發起召開了第一次全國勞動大會，到會代表173人，代表110多個工會。大會接受中國共產黨提出的「打倒帝國主義」「打倒軍閥」等政治口號，通過了《八小時工作制》《罷工援助》《全國總工會組織原則》等決議案，並決定在全國總工會成立前，中國勞動組合書記部作為全國工人組織的總通訊機關。中國勞動組合書記部實際上成為全國唯一的工人運動領導機構，這表明中國共產黨在全國工人運動中的領導地位得到確認。

黨在領導實際革命鬥爭的同時，還注重發展自身組織。1921年11月，陳獨秀以中央局書記的名義，通告各區黨組織，對黨、團、工會組織的發展及工人運動和宣傳工作等問題，作出了具體的規

定。要求上海、北京、廣州、武漢、長沙五區在當年內，遲至第二年7月召開二次前，都能發展黨員同志30人，成立區執行委員會，以便召開大會時能依據黨綱成立正式中央執行委員會。

各地黨組織認真執行中央局的指示，組織發展基本達到了中央局的要求，一些原先沒有黨組織的地方新建立了黨組織，旅法支部也與中央局取得了聯繫。此外，在留德、留俄、留美學生中也發展了黨員或建立了黨組織。到1922年6月底，全國黨員人數已由一大時的50餘人發展到了195人。

為加強黨的宣傳工作，中央局決定以《新青年》作為黨的公開宣傳刊物，由陳獨秀親自主持。同時，繼續出版《共產黨》月刊，作為秘密宣傳刊物，由李達負責。黨還在上海成立了人民出版社，出版了《共產黨宣言》《國家與革命》《哥達綱領批判》等書。這是一個秘密的出版機構，所以書上印的社址是「廣州昌興馬路」。

1922年4月至5月，奉系軍閥張作霖發動對直系軍閥曹錕、吳佩孚的戰爭，即第一次直奉戰爭。結果，奉軍戰敗，張作霖退到山海關外，北京政府為直系軍閥獨佔。曹錕、吳佩孚入主北京後，便叫喊着要「武力統一」中國。其他軍閥為擴大或保住自己的地盤，抬出「自治」或「聯省自治」相對抗。也有一些知名學者提出要由「國內的優秀分子」組織一個「好人政府」，以便南北方早日議和，解決裁兵、國會、憲法、財政等問題。

這時候，國際形勢對中國也不利。1921年11月至次年2月，在美國的發起下，英、日、法、意、比、荷、葡及中國在華盛頓召開九國會議。在美國操縱下，會議簽訂了《九國公約》，接受了美國

提出的「各國在華機會均等」和「中國門戶開放」的主張，使中國恢復到被幾個帝國主義國家共同支配的局面。

這種複雜的形勢，使黨必須對帝國主義、封建軍閥、孫中山領導的國民黨，以及「好人政府」「聯省自治」之類的主張，明確地表明自己的態度，並制定黨在現階段的革命綱領，明確奮鬥目標。

1922年1月，共產國際在莫斯科召開遠東各國共產黨及民族革命團體第一次代表大會，與華盛頓會議相對抗。中國共產黨、社會主義青年團、國民黨等共派出44名代表組成了中國代表團。中國共產黨參加會議的代表有張國燾、高君宇、王盡美、鄧恩銘等。這次會議闡明了列寧關於民族和殖民地問題的理論，明確指出中國「當前的第一件事便是把中國從外國的羈軛下解放出來，把督軍推倒」，創立一個民主主義的共和國。大會期間，列寧還接見了中國代表，對中國革命表示了極大的關注。這次會議關於民族和殖民地問題的理論闡發，對中國共產黨制定民主革命綱領產生了直接影響。

1922年6月15日，中共中央發表《中國共產黨對於時局的主張》，着重分析了辛亥革命後帝國主義和封建軍閥互相勾結，壓迫中國人民的歷史與現狀，指出帝國主義侵略與封建軍閥政治是中國內憂外患的根源，也是中國人民遭受苦難的根源；對在時局問題上軍閥們所散佈的反動論調和資產階級改良主義者所持的錯誤主張作了批判，提出關鍵是用革命手段打倒帝國主義和封建軍閥，建立民主政治。

這份文件的最重要之處，就是放棄了過去對任何黨派都採取排斥態度的關門主義觀點，第一次提出了建立「民主主義的聯合戰線」

的主張，強調：「無產階級未能獲得政權以前，依中國政治經濟的現狀，依歷史進化的過程，無產階級在目前最切要的工作，還應該聯絡民主派共同對封建式的軍閥革命，以達到軍閥覆滅能夠建設民主政治為止。」「邀請國民黨等革命的民主派及革命的社會主義各團體開一個聯席會議」，「共同建立一個民主主義的聯合戰線，向封建式的軍閥繼續戰爭」。這個主張實際上為黨的二次召開作好了思想準備。

(二)

早在 1921 年 11 月，陳獨秀起草的《中國共產黨中央局通告》就曾指出，黨的第二次全國代表大會要在第二年 7 月召開，但沒有確定會議的地址。中共中央曾有過在廣州召開二大的考慮，後來由於廣州局勢動盪，特別是 1922 年 6 月發生了陳炯明叛變孫中山的嚴重事件，於是決定二次仍在上海召開。

既然決定二次在上海召開，找一個安全的會址就至關重要。這時，法租界望志路 106 號的李書城公館和老漁陽里 2 號的陳獨秀寓所，都早為租界當局所注意，自然不能作為會址了。只有輔德里 625 號李達的家還是黨的一個可靠的聯絡點，而且李達的房子是一排石庫門房子中的一家，側身一閃而入，不易辨出進了誰家。於是，中共中央決定在這裏召開黨的第二次全國代表大會。

1922 年 7 月 16 日，中國共產黨第二次全國代表大會正式開幕。參加這次大會的有陳獨秀、張國燾、李達、楊明齋、羅章龍、

王盡美、許白昊、蔡和森、譚平山、李震瀛、施存統共 12 人（有一名代表姓名不詳），代表全黨 195 名黨員。

大會由中央局書記陳獨秀主持。陳獨秀首先向大會報告了一年來中央工作的概況及 6 月發表的關於時局的政治主張，介紹了黨組織發展和各地工人運動情況。陳獨秀在報告中說，中國共產黨是工人階級政黨，最終目的是要在中國實行無產階級革命，建立勞農專政的國家，實現共產主義。但目前，中國對內仍在封建式的軍閥統治之下，對外是受帝國主義勢力支配的半獨立國家，所以無產階級有加入民主革命運動的必要，只有聯合其他革命黨派才能打倒共同的敵人。

接着，由張國燾報告遠東各國共產黨及民族革命團體第一次代表大會經過、工人運動狀況和第一次全國勞動大會情形，由施存統介紹社會主義青年團第一次全國代表大會的情況。

隨後幾天，大會的主要議程是分組討論這幾個報告。當時，上海的政治環境惡劣，就在二大開幕的當天，法租界查封了中國勞動組合書記部。有鑒於此，大會吸取了一大時的教訓，決定會議以小型的分組討論為主。小組討論分別安排在上海部分黨員家裏進行，不是代表的黨員也可以參加討論。在召開全體會議時，也經常改換地點，以免引起租界巡捕和密探的注意。7 月 23 日，大會在法租界的另一處地方再次舉行全體會議，討論通過了《中國共產黨第二次全國代表大會宣言》《中國共產黨章程》《關於「民主的聯合戰線」的議決案》《中國共產黨加入第三國際決議案》等文件，並進行大會的最後一項議程——選舉中央領導機構。代表們認為，目前黨員的數

量仍然有限，中央執行委員會的人數不必太多，乃選舉陳獨秀、張國燾、蔡和森、高君宇、鄧中夏 5 名委員和 3 名候補委員組成中央執行委員會，陳獨秀為委員長，蔡和森負責黨的宣傳工作、張國燾負責黨的組織工作。

(三)

黨的二次討論的中心內容，是現階段黨究竟應該制定甚麼樣的綱領。雖然在大會前，陳獨秀代表中共中央擬就了《中國共產黨對於時局的主張》，對這個問題有了初步的闡發，但代表們認為這個文件還有值得修改完善的地方。蔡和森就明確表示，這個文件未將中國無產階級及其先鋒隊中國共產黨的作用完全表達出來，中國的資產階級不會有法國資產階級在法國大革命時的那種作用。中國是一個半殖民地半封建國家，無產階級應當聯絡農民和小資產階級，形成反對帝國主義的革命聯盟。應該說，蔡和森的主張是正確的，其他一些代表也發表了類似的意見。

為了表明黨對時局的主張，向全國人民闡明黨在民主革命階段的基本綱領，大會決定起草《中國共產黨第二次全國代表大會宣言》，並推舉陳獨秀、蔡和森、張國燾組成起草委員會，負責宣言起草工作。蔡和森和張國燾又推舉陳獨秀為宣言執筆人。陳獨秀花了兩天的時間寫出了初稿，蔡和森提出了許多補充和修改意見，然後交大會討論。

在討論現階段革命的方針政策時，多數代表認為，當前還不能

進行打倒資產階級的社會主義革命，而只能是聯合資產階級進行打倒帝國主義和封建軍閥的民族民主革命。有代表在討論中提出，資產階級是無產階級革命的對象，現在我們卻要幫助資產階級完成民主革命，使資產階級掌握政權，反過來壓迫無產階級，這不是一個矛盾嗎？多數代表認為，黨的民主革命方針與黨的根本目的是不矛盾的，因為進行民主革命並不是放棄社會主義革命，聯合資產階級不等於是投降資產階級。民主革命勝利固然使資產階級獲得利益，工農群眾同時也可以獲得一些權利和自由，進一步加強本階級的力量和地位。這種暫時的聯合是工人階級根本利益的需要，是為將來進行社會主義革命準備條件。

黨的二次最突出的貢獻，是制定了反帝反封建的民主革命綱領，為中國革命指明了方向。在中國共產黨成立之前，中國人民不屈不撓地進行過反抗外國侵略者和本國封建統治者的鬥爭，但這些鬥爭的成效甚少，究其原因，重要的一點就是沒有認識革命的動力和對象。義和團運動曾提出「扶清滅洋」的口號，說明農民既沒有認清外國侵略者，也沒有認清本國封建統治者的本質。孫中山和國民黨在這個問題上的認識也是模糊甚至是錯誤的。長期以來，孫中山不敢提反對帝國主義的口號，對封建軍閥也沒有足夠的認識，常是與這一派軍閥合作去反對另一派軍閥，或是利用南方軍閥去反對北洋軍閥，只有在經過一系列的失敗後，才發出了南北軍閥皆一丘之貉的感歎。

對於這個中國革命中長時間沒有解決的問題，黨的二次通過的《中國共產黨第二次全國代表大會宣言》(以下簡稱《宣言》)作出了

明確的回答。《宣言》指出，自第一次世界大戰和俄國十月革命之後，世界政治發生了兩種相反的趨勢，一種是帝國主義列強企圖協同宰割全世界的無產階級和被壓迫民族；另一種是世界無產階級正在和被壓迫民族聯合起來，共同反抗帝國主義的壓迫和侵略，這兩種革命力量日趨聯合，「這個聯合的革命勢力必定會把世界資本主義的枯骨架推到資本主義自己掘成的墳墓裏去」。《宣言》對中國政治經濟的現狀作了正確的分析。一方面，中國政治上經濟上無不受帝國主義列強的控制，實際上已經成為帝國主義勢力所支配的半獨立國家；另一方面，中國在政治上還處在軍閥官僚的封建制度把持之下。因此，現階段的中國屬於半殖民地半封建社會，中國革命的性質是反帝反封建的「民主主義革命」。

（四）

黨的二次第一次提出了黨的最高綱領和最低綱領。黨的最高綱領是建立勞農專政的政治，鑷除私有財產制度，漸次達到一個共產主義的社會。同時，年輕的共產黨人已經意識到，實現黨的最高綱領，實現共產主義，畢竟是一個長期奮鬥的過程，而要實現這個目的，就必須明確現階段的革命任務。因此，《宣言》又明確提出了現階段的最低綱領，其要點是：消除內亂，打倒軍閥，建設國內和平；推翻國際帝國主義的壓迫，達到中華民族完全獨立；統一中國為真正的民主共和國。這樣，黨的二次就在全中國人民面前，破天荒第一次提出了反帝反封建的民主革命綱領，為中國各族人民指明了現

階段革命鬥爭的任務和方向。

黨的二次指出，為了實現反帝反封建的革命目標，必須組成「民主主義的聯合戰線」。大會對中國的幾個主要階級的政治立場和對待革命的態度作出了初步分析，指出：中國廣大農民有極大的革命積極性，大量的貧苦農民能和工人握手革命，可以保證中國革命的成功。中國的小資產階級因外國商品充斥中國市場而日趨困苦，甚至破產失業，加之本國資本主義的發展，又加速了手工業者的無產階級化，所以勢必加入到革命的隊伍中來；至於中國的無產階級，因有偉大的勢力，「將會變成推倒在中國的世界資本帝國主義的革命領袖軍」。這是黨最早提出統一戰線的主張，對於推動中國革命的發展有着重要的作用。

一個黨僅僅有好的綱領是不夠的，還必須廣泛地組織動員群眾，為實現自己的綱領而鬥爭。大會通過的《關於共產黨的組織章程決議案》強調，中國共產黨是中國無產階級的先鋒隊組織，是中國無產階級的忠實代表，黨的一切活動都必須深入到群眾中去，黨的內部必須有嚴密的、高度集中的、有紀律的組織和訓練。大會通過了《中國共產黨章程》，這是黨的歷史上的第一部黨章，對黨員的條件、黨的各級組織和黨的紀律作出了明確的規定。

黨的二次還通過了《中國共產黨加入第三國際決議案》。共產國際對中國共產黨確實曾有過許多正確的指導和有益的幫助，如推動創建中國共產黨、促成第一次國共合作、大力聲援五卅運動等，並且給予經費上的資助。但與此同時，共產國際高度集中的領導體制也束縛了中國共產黨的手腳，妨礙了其主動性和應變能力的發揮，

使幼年的中國共產黨不可能從中國實際情況出發，獨立自主地決定自己的路線方針，特別是當時在處理複雜的國共關係問題上，不能根據形勢的變化採取切實可行的應變措施。革命經驗的積累需要一個過程，黨在後來的革命鬥爭實踐中逐漸認識到了獨立自主的重要性。

黨的二次初步闡明了現階段中國革命的性質、對象、動力、任務、前途等諸多問題，制定了反帝反封建的民主革命綱領，並且將黨在民主革命中要實現的目標與將來進行社會主義革命要實現的長遠目標結合起來，初步地認識到這實際上是黨的最高綱領與最低綱領的關係，反映了中國人民的願望與要求，指明了中國革命的正確方向。